

Izbija vsak dan razen nedelj in praznikov.
Issued daily except Sundays and Holidays.

PROSVETA

Uredništvo in upravniki prostori:
2627 S. Lawrence Ave.
Office of Publication:
2627 South Lawrence Ave.
Telephone, Rockwell 4904

LETO—YEAR XXI. Chicago, Ill., ponedeljek, 6. avgusta (August 6), 1928. Subscription \$6.00 Yearly. STEV.—NUMBER 183

Zlato iz ljudskih žepov se steka v žepu oljnega trusta

Rockefellerjevo oljno premoženje se je pomnožilo za več kot pet in dvajsetkrat.

Chicago, Ill. — Standard Oil kompanija je razdelila svojo sredletno dividendo med delničarje. Razdelitev dividende je bila blagajne multimilijonske klake zopet ogromno premoženje. Ta pomnožitev premoženja te multimilijonske klake, je tako velika od leta 1911, ko je bila Standard Oil kompanija razpuščena na podlagi protitrustovskega zakona, da obraca nase posebno pozornost. To bogastvo ne meri le v razdeljeni dividendi \$2,012,728,422 v gotovini, ki je bila razdeljena od leta 1912 do leta 1928, ampak tudi v naraščanju tržne vrednosti papirjev Standard Oil kompanije za več kot štiri milijarde dolarjev.

Naraščanje tržne vrednosti je malo večje kot kapitaliziranje naraščajoče sposobnosti oljnih interesov za dobičkarjenje ne samo na račun ameriškega ljudstva, ampak tudi na račun oljnih konsumentov vsega sveta. Ako se ta vrednost prišteje k dividendam v gotovini, tedaj vidimo, da je Standard Oil pograbila zadnjih petnajst let več kot šest milijard dolarjev. Ta dobiček je bil napravljen na \$1,900,548,485 vložnega kapitala v letu 1912. Dividende Standard Oil kompanije so se množile nerestano od leta 1912, v katerem je bila dividenda \$51,686,634. L. 1927 pa je bila dividenda \$213,606,695. Celo v letu depresije 1921 dividende Standard Oil kompanije ni padla. Delavci niso nič zaslužili, milijonarji so za živeli v razkošju, potratni in obilju. Od svojega razkošja niso dali oljnim delavcem niti ne drobtine.

Načelnik področnega biroja resigniral

Zanj ni prav nobene škode.

Washington, D. C. — John J. Tigert, zvezni komisar za področje, je resigniral kot načelnik biroja za področje v departmentu za notranje zadeve. Škoda ga ni nič. Nihče ga ne bo pogrešal. Za področno delo je to le pridobitev. Njegova splošna ignoranca je znana in še ta je bila podprta z reakcionarnimi tendencami. Bil je le ovira za biro, odkar ga je predsednik Harding imenoval na to mesto.

Tigert, bivši vojak iz Kentuckija, je aranžiral z Ameriško legijo fantastičen in militarističen program za teden, poseveč poduku. Program je bil prežet z mahanjem zastave in protinaprednimi "šlagerji." To se je zgodilo pred nekaj leti. Predsednik Coolidge je ustavil te vrste aktivnosti, ko so ljudje zasmehovali Tigerta in se norčevali iz njega v metropolitanskem časopisju, in ne samo v naprednem in radikalnem.

Čikaški vrhovni sodnik obtožen umora

Njegov oče, mestni uradnik, tudi obtožen z drugim vred umora in korupcije.

Chicago. — Posebna veleporota, ki je dolgo časa preiskavala zločinska početja političnih bossov v 20. wardi ob času zadnjih splošnih primarnih volitev, je v petek obtožila 19 mož, med katerimi sta tudi vrhovni sodnik Emanuel Eller in njegov oče Morris Eller, mestni kolektor. Stari Eller je republikanski politični boss v 20. wardi. Obtožnica jim očita umor zamorskega kandidata Octavija R. Granadyja in sleparije pri volitvah. Obravnava proti obtoženim se vrši v jeseni. Medtem pa bo vrhovni sodnik Eller sedel na svojem sodnem stolu in sodil druge ljudi!

Cleaver obnojen v zapor.

Chicago. — Charles Cleaver je bil v petek obnojen na 25 let zapore v zvezno kaznilnico v Atlantici, Ga., radi ropu poštnega vlaka v Evergreen Parku v pretečenem februarju. V spremstvu treh zveznih maršalov je bil v petek zvečer odveden v ječo.

Odvetnik Charles S. Wharton, bivši državni pravdnik in kongresnik, ki je bil spoznan krivim zveze s poštnimi roparji, je vložil petico za novo obravnavo. Wharton je pod bandom in nova obravnava prične v septembru.

Zelezničarji nevtraln v predsedniški kampanji

Pomagale pa bodo La Follettu in mnogim drugim naprednim kandidatom.

Washington, D. C. — Predsedniški dvaindvajsetih unij železniških delavcev so na sestanku 3. avgusta zaključili, da njihove organizacije kot take ostanejo nevtralne v predsedniški kampanji. Posamezne unije lahko indorsirajo tega ali onega kandidata, če hočejo.

Zaključili pa so, da unije železniških delavcev v celoti podpirajo senatorja La Folletta in njegovo progresivno listo v Wisconsinu, dalje kandidature farmariko-delavskega senatorja Shipsteada v Minnesoti, demokrata B. K. Wheelerja v Montani in raznih drugih naprednjakov, ki so se izkazali prijatelje organiziranega delavstva.

Poljska letalca rešena, ko sta padla v morje

Bila sta v zraku 35 ur, toda izgubila sta smer in plula v krogih.

Lisbona, 5. avg. — Poljska vojaška letalca izidovski in Kubala, ki sta v petek zjutraj poteleta v biplanu "Marial Pilsudski" iz Pariza proti New Yorku, sta bila včeraj rešena v bližini Azorakih otokov, kjer sta z letalom vred padla v morje. Nemški parnik "Samos" ju je pobral, ko sta plavala po morju, ter ju povedel v Leixoes blizu Oporta na Portugalskem. Kubala je ranjen in sedaj leži v bolnišnici. Letalo je utonilo.

Katoliški list v Italiji ustavil slavo pevca Smitha

Hvalisanje Smitha dobilo slabe odmeve iz Amerike. List nima upanja, da bo Smith izvoljen.

Rim, 4. avg. — "Unita Cattolica", vpliven katoliški list v Florenci, ki je mesec dni pisal slavo pevca Al Smithu, prvemu katoliškemu kandidatu za predsednika Združenih držav, je 13. julija abruptno ustavil zadevne članke v svojih kolonah. List naznaja, da so bili članki v prid Smithu ponatnjeni v republikanskim listih v Združenih državah (Chicago Daily Tribune je eden teh listov) in posledica je bila, da je "Unita Cattolica" prejela veliko število protestov iz vrst ameriških katolikov, ki pravijo, da jim to pisanje več škodi kot koristi, ker se v Ameriki napačno tolmači.

ZELEZNIŠKI BRZOJAVNI USLUŽBENCI RINEJO MEZDO KVIŠKU.

Dve železniški družbi sta zopet primaknili nekaj malega na medji brzojavnim uslužbencem.

St. Louis, Mo. — Počasni in trajni rinejo organizirani brzojavni uslužbenci na železnih cestah po znanem reku: "Boljši je vrabec v roki, kot golob na strehi" mezdjo kvišku. Marsikomu se zdi to povišanje mezdje korak za korakom prepočasno, a v resnici pa pokazuje, da grede brzojavni uslužbenci na železnih cestah z mezdjo naprej in ne nazaj. Chicago North Western in njena podružna železnica Omaha je povišala mezdjo brzojavnim uslužbencem za cent in pol. Davenport Rock Island & North Western pa primaknila tri cente na uro. Mezda zdaj znaša povprečno malo več kot 63 centov na uro.

Umor in samomor.

Waco, Tex. — Mrs. B. O. Wadsworth je v petek ustrelila v postelji časa "Waco-News-Tribune" 24 letno uradnico Margaret Lawson, in potem povzela steklenico strupa, katerega je prinesla s seboj. Wadsworth, katero je spremljal njen mož na poti v bolnico, je umrla, predno je dospela tja. Njen mož, ki je biagrjnik pri časopisju, je odklonil podati izjavo o tragediji.

AMENDMENT ŽELEZNIŠKEGA ZAKONA

Watson - Parkerjeva železniška postava se ni izkazala za to, kar so železničarji pričakovali od nje.

Washington, D. C. — Predsedniški organizaciji železniških delavcev zborujejo v tem mestu in se razgovarjajo o amandiranju Watson - Parkerjevega železniškega zakona, tako da bi bil ta zakon zanje koristen. Pri zborovanju je navzoč tudi njih odvetnik Donald Richberg.

Samoslanska prednica obtožena sokrivde umora

Odgovorna je s Toralom vred za umor Obregona. Dve drugi osebi tudi obtoženi.

Mexico City, 5. avg. — Državni prosekutor Juan Correa Nieto je naznanil, da formalna obtožnica proti Jose de Leon Toralu, morilcu novoizvoljenega predsednika Obregona, se začne 16. avgusta. Ko bo proces proti njemu končan, pride na vrsto nuno Maria Concepcion Acevedo de la Lata, prednica ženskega samostana Espinta Santo, ki je obtožena sokrivde.

Mahinacije trusta elektrike

Nadaljnja odkritja propagande proti ljudskemu lastništvu javnih naprav.

Washington, D. C. — Kjerkoli se je elektrarnarskem trustu nudila prilika, da prepreči kakoli mest in občin, da zgrade svoje naprave za proizvodnjo in odvajanje električne sile, je vselej razpredel svoje propagandiste po ogroženih krajih z namenom, da se slična podjetja preprečijo. Zbirka pisem, katere je dobila v roke Zvezna obrtna komisija tekem svoje preiskave trustov propagande, dokazuje mahinacije, katere je podvel, da diskreditira javne potrebšinske naprave, katere so lastovala mesta in občine.

POMOČ IZPR-TIM DELAVCEM V SPOKANU

Organizacije pekovskih delavcev se bojujejo z uspehom.

Spokane, Wash. — Organizacija strojevodij je pokazala lep izraz delavske solidarnosti, ko je zaključila, da plača vsak član 5 dolarjev denarne globe, ako bo zasačen, da je kupil kruh brez unjske znamke. Pekovski podjetniki so v tukajšnjem mestu izprli svoje organizirane delavce. Lokalna organizacija pekovskih delavcev je pobrala rokavice in se postavila krepko v bran. Njena strategija se je obnesla. Pred izporom so delali organizirani delavci le v 43 pekarnah, zdaj delajo še v petdeset pekarnah in znamenja so tukaj, da se tudi ostali pekovski podjetniki podajo. Organizacija plačuje po \$21 tedenske podpore svojim članom, ki ne morejo dobiti dela v organiziranih podjetjih.

Televizijon odprl pot do solne energije

Solnena svetloba bo pretvorjena v elektriko, ki bo grela, kuhala in gonila v bodočnosti.

Chicago. — Dr. Gerald Wendt, dekan kemijskega oddelka na državnem Collegu v Pennsylvaniji, je v petek odgovoril na vprašanje "Kaj nadomesti promet?", ko je govoril na konferenci Ameriškega društva kemikov v prostorih Northwestern univerze.

Smith ne ve kaj je treba farmerjev

Izrekel se je proti ekvalizacijski pristojbini, svojega načrta pa nima.

New York. — Al Smith, demokratski kandidat za predsednika, se strinja s Coolidge, da McNary - Haugenov farmarski zakon ni dober. To je povedal zadnje dni v razgovoru s farmarskim zastopnikom George N. Peekom. Rekel je, da je on proti ekvalizacijski pristojbini, ki je zahtevalo farmarske organizacije.

Hrvatje v splošnem niso za prelom s Srbij

Zagrebaški "parlament" se je zapri v tajnost.

Belgrad, 5. avg. — Hrvatski "parlament" je bil včeraj zaključen. Izvoljen je bil stalni odbor, ki bo nadaljeval boj za avtonomijo Hrvatske. Boj se bo nadaljeval v časopisih in na kmetijskih shodih.

Belgradski "parlament" se je zapri v tajnost.

Poročilo iz Zagreba se glasi, da se je včerajšnja seja "hrvatskega parlamenta" vršla v strogi tajnosti. Domneva se, da so zborovalci razpravljali o sredstvih in potih za izvajanje svojih zaključkov, kako bi namreč izšli ločitev od Srbije, ako pride do krize.

Belgradski skupščina je odgodila grenko pilulo ratifikacije

Belgradski skupščina je odgodila grenko pilulo ratifikacije netunskih konvencij z Italijo do jeseni. Pogodba prijateljstva z Italijo je potekla 23. julija. Zdej ni oficijelno nobenega prijateljstva med Jugoslavijo in Italijo.

Celo dnevniku Chicago Tribune preseda taka posabljivost.

Chicago, Ill. — Preroške besede delavskih organizatorjev, da bodo prvi borec po končani vojni ostali brez centa v žepu in da bodo nanje pozabili nadpatrijotje, ako se delavsko ljudstvo ne bo organiziralo in s pomočjo svojih organizacij skrbelo, da se je svetovna vojna bojevala za demokracijo in ne za polnjenje žepov in blagajn profitarjev, se zdaj spominjajo. Celo dnevniku "Chicago Daily Tribune" ta pozabljivost preseda, kajti v svojem uvodnem članku pravi, da si temu listu ne more nihče očitati, da je radikalen:

Obsodil je Eugene V. Debs na deset let ječe v vojnem času.

Cleveland, O. — V tukajšnjem mestu je umrl zvezni sodnik D. C. Westerhaver, ki je v vojnem času obsodil Eugene V. Debs na deset let ječe zaradi govora, ki ga je obdržal Debs v Cantonu, O. Debsov pregrešek je bil govor, v katerem je razložil, zakaj so profitarji povzročili svetovno vojno. Predsednik Woodrow Wilson je imenoval Westerhaverja zveznim sodnikom, ki je malo prispeval zadavitvi svobode govora in napraviti svet varnim za demokracijo.

Chicago ima čez tri milijone ljudi.

Washington, D. C. — Biro za ljudsko štetje estira, da je Chicago imelo 1. julija t. l. 3,056,000 prebivalcev. New York ima preko šest milijonov in Philadelphia čez dva milijona. Detroit in Cleveland sta tudi stonpila v krog milijonskih mest.

Elektrika ga ubila.

Chicago. — Henry Schnur je šel v petek zvečer v svojo klet, ki je bila nepolnjena z vodo, in odprl električno sesalno. Pri tem pa je prišel v dotiko z električnim tokom, ki ga je ubil.

